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Előfizetési felhívás

K. KÖZLÖNY
július—decemb. folyamára.

A „K. Közlöny“ előfizetési ára:
Félévre .... 6 forint o. ért. 
Évnegyedre . . . 3 „ „
Tisztelt előfizetőink az előfizetési pénzeket ki­

adónk STEIN JÁNOShoz (bel-középutcza Stein 
könyvkereskedése) méltóztassanak beküldeni, hol a 
pontos szétküldésről gondoskodva van.

A „K. Kőziöny“ szerkesztősége.

a május 24-ikei szo- 
fagy után, egyszerre 
a képviselőházban az 
fenyegető veszély el-

Pest, junius 16. 1866
Érdekesnek tartjuk pár pillantást 

vetni visszafelé, a képviselöház tárgyalásaira 
az inségügyben *).

Mint tudva van, 
katlan és kártékony 
többfelölrül merült fel 
óhaj, valamit tenni a 
hárítása végett. Az inségügyben tehát kellő 
adatokat szerezni és tervet nyújtani arról, 
miként lehet azonnal viszonyaink közt az 
ínség lehető enyhítésére a kellő lépéseket 
megtenni, egy bizottmány feladatává tétetett. 
E bizottmány állott a közgazdasági ügyek­
ben működő választmány 11-es albizottmá- 
nyából, és még ugyanazon választmány 4 
tagjából.

A mint állítják nem igen volt vélemény­
különbség arra nézve, hogy mimódon szerez­
tessenek az adatok a veszteség nagysága 
megtudhatására, ég nem arra, hogy jelen 
viszonyaink közt ez ügyben fellépni nincs 
más megengedhető út, mint egyenesen ö 
Felsége atyai színe clibe járulni egy felirat­
ban. Ugylátszik azonban, hogy már a felirat 
tartalmára nézve nehezebb volt a megegyezés: 
hoszszu ülések voltak, mig egy rövid felirati 
javaslatot megállapított a többség. És, mint 
a világ tudni akarja, annak megállapítása is 
nemcsak a Deák tudtával, de auctoritásával 
történt.

Közbejött azonban, hogy ama tanács- 
kozmányok folyama alatt ö Felsége egy leg­
felsőbb kézirat által már intézkedett az Ínség 
ügyében. Nem olyan utón intézkedett ugyan, 
melyen a képviselőház leginkább szerette 
volna, de csakugyan atyailag intézkedett. 
Mit tenni? Felküldeni a feliratot, mely túl­
szárnyalt állásponton mozgott? megváltoztat- 
ni, vagy egy általában elhagyni?... A bizott­
mány jelentése készen volt, a tárgyalásra 
napirend tűzve: a képviselöházon volt a sor 
intézkedni.

Mindenki tudja, hogy ekkor Deák elö- 
állván, megmutatta annak fölöslegességét, 
hogy ö Felségéhez ezúttal az inségügyében 
felírjon a ház, hanem a felirati tervezetnek 
magának eszméit, nézeteit helyeselvén, azokat 
egy végzésben, vagy indokolt napirendben 
kívánta jegyzőkönyvbe igtatni.

Egyszerű eszemmel, megvallom, azt 
vártam, hogy az „ország bölcsének“ indítvá­
nyát vagy felkiáltással, vagy rövid értekezés, 
néhány megjegyzés után az egész ház ma­
gáévá teszi, nem fog politikai tőkét csinálni 
akarni a fenyegető Ínségből, nem fogja a 
százszor drága időt haszontalan szóvitákra 
fecsérelni. Hogy a többség csakugyan ezen 
nézetben volt, mutatja a tegnapi végeredmény, 
de hogy nemcsak a szélsőbal, de a balközép, 
az úgynevezett „tigrisiek“ is más nézetben 
voltak, tanúskodik róla a tárgyalás folyama.

A szélsőbalnak majdnem minden tagja 
szólott. Csaknem mindnyájan próbát tettek 
bizonyos politikai vakmerő bátorságból, mely­
ben , mint az alvajáró, magokkal számolni 
nem tudó biztossággal bolyongnak szédítő

*) E czíkket a Deák-párt táborának kellösközepéböl, 
oly kézből veszszük, melyre nézve nyugodtak lehetünk, hogy 
nézetei megfelelnek e párt felfogásának, melyhez lapunk állás­
pontja is legközelebb áll. Ezért nemcsak nem szükség, sőt 
fölösleges hozzáadni saját nézeteinket, melyeket az inségügyi 
vita alkalmából éppen elmondani készülőnk. Félreteszszük 
felig megírt czikkünket, s adjuk ezt, mely több biztosság és 
határozottsággal — úgy szólva — a dolgok tövénél Íratott, s 
kérjük t. olvasóinkat, hogy e czíkket egyéni vélemény gya­
nánt adhassuk ugyan, de arra bizonyos tekintetben súlyt fek­
tethessünk. Szerk.

örvények felett. Lehet, hogy némelyikük 
meglehetős beszélő, de egyik se egész vá­
gású politikus, egyikök se államférfi. A nyo­
mor elhárításának módjai helyett csaknem 
mindenikök elvont állambölcseleti eszmékkel 
küszködött, érzékeny szavakkal festette múlt 
és jelen szenvedéseinket , és bármennyit ta­
gadták is,, politikailag akarták, lehetlen utón, 
kizsákmányolni az Ínséget és incidentaliter 
az egész alkotmányos nagy küzdésünket ha­
jánál fogva tépászták a tárgyalás szőnyegére. 
Hiában feszítették azonban meg minden ere­
jüket, hiában kívántak drászticus szereket is 
használni, találtak nevezetes logikátlanságot, 
mint állították, Deák beszédében, nevezték 
Deák eljárását alkotmányellenesnek; hiában 
ment a jobboldalról segítségre nagy hangú 
beszédével, zajos kaezajt előidézett terveivel 
Besze, már-már egészen elhagyottaknak lát­
szottak. A balközép kezdetben alig szólott. 
Nyári tartott rendkívül halk hangon beszédet, 
melyből a mit hallottam, megvallom, nagyon 
„kevés“ ;. de azt mégis kivettem, hogy Deák 
végzési javaslatát pártolja és nem akar fel­
írni, mint a szélsőbal. És, nem vettem észre, 
hogy a Nyári pártolása kikötéses lett volna. 
De imé másodnap a szó Tisza Kálmánra jön. 
Váljon ott volt-e az ülésben azelőtt való nap? 
vagy újonnan érkezett és azért hoz uj esz­
méket? Pártolja Deákot; de........... egy oly
módositványnyal, egy oly függelékkel, mely 
hoszszabb Deák indítványánál, mely annak 
megmásítja szellemét. Hogy minden tiltako­
zásaik daczára és a baloldal ezen inségi kér­
désben mennyire a dilemma korlátái közt 
mozgott, tanúskodnak róla Tisza indítványá­
nak következő szavai: a képviselöház.........
határozatilag kimondja, hogy „a fenyegető 
Ínség elhárítására biztosan czélhoz vezető 
módnak egyedül az alkotmány visszaállítását 
tekinti.“ Tagadhatlan egyébaránt, hogy a 
szerencsésen választott „biztosan“ szóval oly 
színezetet lehetett adni az állításnak, minő 
szükséges leendett. A Tisza után beszélt 
Ghiczy, mint mondta, a Deák végzési indít­
ványa mellett áll, de a Tisza módositvá- 
nyával.

Tehát: miután a szélső bal személyisé­
gét is megtámadta Deáknak, a baloldal zö­
me, a Ghiczy-Tisza-párt, habár palástolva, 
határozott támadást kisért meg Deák és pártja 
ellen.

Valóban még ellensége sem vádolhatja 
Deákot és pártját a baloldal ellenében gyön- 
gédtelenséggel, vagy türelmetlenséggel; de a 
mi sok: sok. Mint értesültem mindjárt az 
nap (tegnapelőtt) délután Deák-párti értekez­
let volt „Európában.“ Meg lön állapítva, 
hogy a vezért ama részben egyenesen sze­
mélye elleni támadásban minden erővel vé­
dik. Hogy e párt részéről semmi, legcseké­
lyebb változtatást sem javasolnak és a több­
ség körökben lévén, nem engednek tétetni. 
Hogy ha discussio fog kifejlődni, névszerinti 
szavazást fognak kérni, hogy kitünjen azok 
neve és azok száma, kik Deák ellen sza­
vaznak.

De ime: másnap (tegnap) minden csata 
nélkül vonja vissza, Grhiczytöl is támogatott 
indítványát, Tisza!

Egy pár adatot közlök: okoskodjék ol­
vasóm. Ugyancsak tegnapelőtt este, mikint 
hallottam, a „baloldalnak“ is volt értekezlete 
a „tigrisben.“ És voltak ott 80 és egy pá­
ron; Európában voltak 160 és egy nehá- 
nyan. Nem számítva azon 30—40 tagot, kik 
egy vagy más magán ügy miatt nem mentek 
az értekezletre, de kiknek megjelenésén a kő­
vetkező gyűlésre biztosan vélnek számíthatni, 
a szélső jobb is Deák-párttal vala szavazan­
dó, míg másik oldalon, a szélső bal, az úgy­
nevezett „nádor huszárok,“ mint állítják, visz- 
sza akartak vonulni a szavazás elöl. De ha 
mindjárt együtt szavaztak volna is, körülbe­
lül úgy állott volna a többség a kevesebb- 
séghez, mint kettő az egyhez. Csoda volt-e 
a „Flankenbervegung“ még ha el is számít­
juk azon nymbust, mely Deákot környezi?

És most nehány kérdést : lehet-e nor­
mális viszonyok közt, hogy 3—400 tanács­
kozó ember mind egy vélekedésen legyen? 
Felelet: nem. Vannak-e az országgyűlésen 
pártok ? Felelet: igenis, vannak. Kellőleg 
marquirozott-e a határ pártáink között? Fe­
lelet: még nem, de lehet, hogy már köze- 

lebbröl marquirozottabb lesz és legyen is, 
mert azt hozza magával a dolgok természe­
tes sora.

Európai válság.
Az angol alsóbáznak az európai válság feletti 

vitájára nézve a „Times“ következő elmélkedésbe 
bocsátkozik :

„Oly időben, mint a mostani, nem mondhatni, 
hogy az akóház csak időt veszteget, ba egy estvét 
Európa állapota megvitatásának szentel, babár az 
eredmény nem volna is más, minthogy ö felsége 
kormánya kimondja véleményét, s hogy a ház azon 
meggyőződésre jut, miszerint voltakép semmit sem 
tehet. Lehetetlen, hogy 48 órai távolságra tőlünk 
háború folyhasson a föld némely legfelvilágosultabb 
államai közt a nélkül, hogy az nagyobb vagy ki­
sebb mértékben saját érdekeinket is ne érintené és 
fontos kötelességeket ne róna ránk. Ugy lehet, némi 
fenyegetett érdek fogja oltalmunkat igényelni, vagy 
úgy hozhatja magával a szükség, hogy újra fel­
ajánljuk közbenjárásunkat vagy tanácsunkat a béke 
érdekében. E honnak (Aogliának) eljárása oly óva­
tos és hozzá méltó volt a jelen zavarokban, misze­
rint mind a kormány, mind a nemzet bizvá-t kiáll­
hatja a szigorlatot.

Meglehet, nagy csapások fogják érni Európát, 
hogy nagy politikai változások vannak ajtó előtt, 
de bármi jó vagy gonosz történjék is, tőlünk egé­
szen függetlenül fog tör.énni. Nem sajnáljuk tehát, 
hogy Kinglake ur alkalmat nyújtott a kormánynak 
mostani véleménye előadására és az ország eddigi 
cselekvésének kimutatására. Kinglake ur nagy vi­
lágossággal adta elő Austria ügyét, és Giadstone 
úgy feleit, a mint egy semleges hatalom ministeré­
hez illett.

Giadstone ur természetesen nem nyújthatott 
biztos reményt a béke fentartásához, s vonakodott 
e tárgyra nézve véleményt mondani. De feltéve, 
hogy a mostani viszályok háborúval végződnek, 
sikeresen védte a kormányt azon vád ellen, mintha 
á béke érdekeit elhanyagolta volna.

Kinglake ur hajlandó volt a kormányt meg­
róni azért, hogy elfogadta elvileg a conferentiát, 
mielőtt bizonyosságot szerzett magának Austria né­
zeteiről e tárgyban, és arról vádolta a ministereket, 
hogy biztatást adtak Olaszországnak, midőn érté­
sére adák, hogy Velencze átengedése az ö helyes- 
lésökkel fogna találkozni,

A kormányt azonban egyik pontra nézve sem 
érheti vád. Az a conferenția, melyre a semleges 
hatalmak a három, valószínűen hadviselő félt meghív­
ták, nagyon különbözött volna az 1864-ben terve­
zett congressustól, melynek feladata lett volna : 
Európa viszonyait általában megvitatni. A legújab­
ban tervezett conferenția arra akart volna eszközül 
szolgálni, hogy Európáról a fenyegető háborút el­
hárítsa, s hogy oly kérdéseket intézzen el,“melyek 
rögtöai elintézést igényeltek.

Az 1864-ben tervezett congressus sokkal szé­
lesebb körben forgott volna, de szükség rá sokkal 
kevesebb volt. Viszályokat nem bevégzett, hanem 
előidézett volna; siettette voloa éppen azon zava­
rokat, melyeket most fájlalunk. Austria szándékát 
csak a tényleges meghívás által lehetett megtudni, 
e megbiváBt pedig nem lehetett elküldeni, mig az 
elv a meghívók által elfogadva éB a conferenția 
terve megállapítva nem volt.

Ml soha sem bíztunk nagyon ily gyülekezet 
sikerében, de egy emberies kormánynak köteles­
sége volt semmi kísérletet nem mulasztani el, és 
legtermészetesebb eljárás volt: az európai hatalma­
kat hivni fel ama két határozott kérdés tárgyalá­
sára, melyekre nézve az ellenséges államok viszá­
lya vonatkozott. Sokkal fontosabb azonban az a bi­
zonyos tanács, melyet állítólag a kormány, vagy a 
kormánynak egy vagy több tagja Austriának Ve- 
lenezét illetőleg adott.

Nem tudjuk, miért kellett Giadstone urnák 
tiltakoznia azért, hogy nyilatkozásra hivatott fel e 
lágyban, mert teljességgel nem tehetjük fel, hogy 
a tegnapi tárgyalás növelni fogja a háború lehető­
ségét. Kinglake ur hatályos érvekkel mutatta meg, 
hogy Austria nem engedheti át Velenczét, s nézetei 
hatalmasan voltak támogatva Sir. K. Peel és lord 
Craubourre által. Az osztrákok okoskodását senki 
sem fogja kicsinyieni, a ki e tárgyról gondolkozott. 
Mi ezt mindig oly meggyőzőnek tartottuk, hogy 
törvényes szempontból semmit sem lehet rá felelni,

A mi a házban mondatott, nem különbözik 
lényegesen az osztrák válaszsürgöny tartalmától. Az 
osztrák kormány nem remélt jó eredményt a con- 
ferentiától, mert érezte, hogy bármi óvatosan fo­
galmaztassák is a programm, az „olasz differentiá“- 

nak nem lehet más értelme, mint Velencze átenge­
dése. Erre Austria csak tagadó választ adhatott, 
mert egy katonai, tengerészeti és politikai tekintet­
ben annyira fontos tartományt átengedni, öngyil­
kosság volna. A császári kormány becsülettel nem 
fogadhatott el pénzt, Európának nem volt egyéb 
adni valója. Területi kárpótlást lehetett volna adni 
egy háború következtében; de a zöld aBztal körül 
ülő diplomaták ilyest nem adhattak. De ugyan mit 
is adhattak volna ? Törökországot nem volt szabad 
szétdarabolniok; de a török tartományok nem is 
kármentesítették volna Anstriát Velenczéért. A Du- 
nafejedelemségek, Bosnyákország és Herczegovina 
eddig sokkal csekélyebb haladást tettek, mint a 
többi Európa; termelésük csekély, és e tartomá­
nyok Austriára nézve inkább gyöngeség, mint gya­
rapodás forrásaivá lettek volna, s csak kimerítenék 
Austriának mostani forrásait. Azután kereshet-e 
Austria kárpótlást Németországban ? Austria azt 
mondja, hogy nem, mert azt óhajtja, hogy ott min­
den állam tartsa meg azt, a mi sajátja.

Ezen érveken kivül Austria a külkabinetek- 
kel tartott értekezéseiben kijelentette, hogy ö nem 
kíván egyebet, mint megtartani azt, a mi az övé, 
a mit ünnepélyes szerződések biztosítottak nekie; 
hogy mig más államok újabb időkben kiterjesztet­
ték határaikat, ö semmit sem nyert, és nem igye­
kezett nyerni semmit; hogy meg van elégedve je­
len birtokaival, és el van tökélve, hogy ezek egy 
részét sem engedi magától elszakasztatni.

Mi soha sem tagadtuk erejét ezen állásnak, 
mely érvekkel megtámadhatlan törvényes várnégy­
szöget képez. Olaszországnak nincsen államférfiak 
által figyelemre méltatható joga e kétségbevonhat- 
lan osztrák tartomány birtokához. Mindamellett is 
azt hiszszük, hogy a brítt kormány, mikor vélemény­
adásra hivatik fel, helyesen cselekszik, ba őszintén 
kimondja, hogy Austriára nézve jobb volna Velen- 
czétöl és ennek elégületlen népességétől megválnia. 
Nem tanácsos ugyan, hogy az első minister a kül- 
ttgyminister dolgába avatkozzék, s magánlevelekben 
hivatalon kivül tudassa a kormány nézeteit, és re­
méljük, hogy ilyen gyakorlat, ha csakugyan be­
csúszott, jövőre meg fog szűnni.

De ha a királynő kormánya akár egy confe- 
rentián, akár másutt tanácsot akar adni, szükséges, 
hogy e roppant fontosságú kérdésről előbb határo­
zott véleményt képezzen magának, és nézetünk sze­
rint helyesen cselekszik, ha a franczia kormány­
nyal és saját népünk nagy tömegével egyetért ab­
ban, hogy Austriának tanácsos volna Velenczétöl 
megválnia.

Maga az osztrák kormány, úgy látszik, tart- 
hatlannak hiszi állását Velenczében, mert kijelenti, 
mikép azon esetben, ha zászlóit diadal kisérné, és 
előnyös területi intézkedések történhetnének, az 
egyetemes pacificatio érdekében úgy lehet, haj­
landó volna engedményeket adni. Velenczében az 
állam politikai vagy törvényes jogai reménytelen 
meghasonlásbán vannak a nép természeti jogaival.

Austria azt látszik mondani, hogy e nehézsé­
get csak háború oldhatja meg, s ez alkalmasint 
úgy is van; de emberies érzelmű államférfiaknak 
mindamellett is kötelességök ezen tüzpróba elhárí­
tását megkísérlem, és oly tanácsot adni, miszerint 
történjék meg rögtön, a miről senkinek sincsen két­
sége, hogy előhb-utóbb meg kell történnie. A vitat­
kozás hangja, mely általában véve barátságos volt 
Austria iránt, világosan kitüntette azt a hatást, me­
lyet a porosz kormány kétszínűsége és erőszakos­
kodása az angol közvéleményre tett.

Németországban most a császári hatalom tá­
masza a törvénynek és igazságnak, s ha háború tör 
ki, az csak az ellenség fondorlatai által fog tör­
ténni, kiről azt mondják, hogy ultimátumot küldött 
Bécsbe. Ha Olaszország nem létezne is, Európa 
békéje mégis veszélyeztetve volna Bismark gróf 
politikája által, úgy, hogy Austriát, bárminő politi­
kát követ is Velenczére nézve, nem érheti az egész 
vád a háború miatt. Ha a császár valaha jónak ta­
lálná e hon tanácsára hallgatni, meg lenet győződ­
ve, hogy azt a legöszintébb barátság szelleme fogja 
sugallani.“ .is/ÍÜItílrí ÍIMÍíÍ

III. Napóleon nyilatkozata.
Valamennyi franczia lap a császár leveléről 

beszél; mindenik keresi annak békés vagy barezias 
jelentőségét. A félhivatalos „Francé“ miután össze­
gyűjtötte a különböző nézeteket, elmondja a magáét, 
mely e lap összeköttetéseinél fogva kétségenkivül 
figyelmet fog ébreszteni. Itt közöljük :

„A különböző magyarázatok között, melyek­
nek a császár levele tárgyát képezte, bajos tiszta 
fogalmat szerezni a közvélemény ítéletéről. De min-
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den esetben, (lehetetlen át nem látni, hogy e pro­
gramén nagyon ^omoly részt ad hazánknak a 
szülő összeütközésben. .

Mi nem mondjuk oly határozottan, mint néme­
lyek : hogy ez háború! I)e éppen o>y ®v 99 a a 
runk valamely csalékony biztonságot P ni, az 
állítva, hogy a béke van megígérve ez emlékezetes 

okmányban.
A császár nem a béke politikáját erősítette 

ezzel meg, mert távol attól, hogy hazánk szerepét 
elszigetelte volna, határozottan kimutatta az érde­
kek összefüggését, melyeket mozgásba hozand.

Porosz- és Olaszország miért támadják meg 
Austriát? Azért, mert Poroszország meg akarja 
fosztani a Habsburg monarchiáit németországi be 
folyásától, Olaszország pedig Velenczétöl.

Olaszország szabad, és egy az Alpoktól fogva 
Adriáig, Poroszország túlnyomó Németországon és 
előkészítve a német birodalmat: im, ez kettős czélja 
a porosz-olasz szövetségnek.

De mi valójában e czél? Ez megzavarása az 
európai egyensúlynak.

Ha Porosz- és Olaszország diadalmaskodnak 
Austria felett, lehetetlen, hogy Francziaországot ez 
ne érdekelje.

Ha Porosz- és Olaszország megveretnek, egy 
más érdek van a császár által megjelölve, mint 
olyan, mely Francziaországot szerepelteti, t. i. az 
olasz nemzetiség megvédése.

Vagy talán Austria győzelem után megadja 
azt, mit megtagadott a háború előtt?

Ezen hypothesis szerint, hogy a legyőzött 
olaszoknak átengedje Velenczét, szükség, hogy 
előbb elvegye és meg is tartsa Sziléziát; szükség, 
hogy Poroszország leveretve tehetetlen legyen, és 
hogyan tarthatná meg a saját területéről kiűzött 
Poroszország a herczegségeket, melyeknek lakói 
nyugtalankodnak a rájok nehezült járom alatt, s 
csak éppen a kedvező pillanatot lesik, hogy szét­
rombolhassák ?

Aztán nem lesz-e Poroszország vereségének 
az a következése, hogy a németországi befolyás, 
melyet Bismark ur Berlin számára akar megszerez­
ni, Bécsbe fog öszpontosulni?

Ha pedig Austria szenved vereséget, Franczia- 
ország szempontjából az eredmény ugyan az: t. i. 
Európa egyensúlya meg lesz zavarva.

Es lehet-e ez másként? Nem érzi-e mindenki, 
hogy az európai társadalom roskadt épü­
lete, ha egyszer bomlani kezd, bomlása 
fel nem tartóztathatik?

Midőn Poroszország és Austria a szerződése­
ket megvetve, a herczegségeket elfoglalták, ez ösz- 
szetartásban már benne volt elve annak a zavarnak, 
mely őket e pillanatban elválasztja egymástól.

Az Elbénél megkezdett háború folytatódni fog 
az Odera s Mincio mellett. Egyedül az Isten tudja, 
hogy hol állapodik meg!

Ne titkoljuk el, hogy mily befolyással lesz 
a megoldás hazánkra. Francziország elég hatalmas, 
hogy nyugodtan nézzen szembe az eseményekkel, 
és annál szilárdabb lesz magatartása, mentői tisz­
tábban tekint a jövendőbe.

A császári nyilatkozat, nem a há­
ború kinyilatkoztatása, hanem a cselek­
vés politikájának programmja.

Hogyan fog mutatkozni e cselekvés? Háború ? 
vagy erkölcsi befolyásunk által? Ki tudná ezt előre 
megmondani? De annyit ma már határozottan ki 
leket mondani, hogy Francziaország politikája le 
van kötve (engagée.)

Le van kötve az európai egyensúly és az 
Olaszország fentartásának érdekében.

Le van kötve azon érdekek védelmére is, 
melyek elemét képezik a Poroszország, Austria és 
Olaszország között kiütendő háborúnak.

A ki figyelemmel olvasta a császár levelét, 
látandja, hogy a franczia kormány el van határoz­
va érdekeit érvényesíteni, akár a diplomația, akár 
a háború utján.

Fájdalommal látjuk a dolgokat ide fejlődve. 
Mi iszonyodunk a háborútól. Óhajtottuk volna, hogy 
az uralkodók bölcsesége elhárítsa a polgárosultság- 
nak ez átkát.

Azonban Francziaország a jelen pillanatban 
a legkedvezőbb helyzetben van. Tanácsa nyomaté­
kos. Kardjától remegnek, és az rettenetes is. Hogy 
a cselekvés nagyságát biztosítsa magának, meg kell 
őriznie függetlenségét, hogy éreztethesse ellenállha­
tatlan tekintélyét az igazság és jog érdekében. Mi­
dőn a fegyverek szerencséje a helyzetet tisztába 
hozza, meglátandja, mit kell tennie, és nem vesz 
tanácsot mástól, csak éppen jogosult érdekeitől.

Hadi krónika.
Kolozsvár, junius. 22. 1866.

0 Az európai helyzetre nézve komoran jel- 
lemzö, hogy mielőtt az ágyuk megdördültek, s mi­
előtt vér folyt volna, egyszerre valamennyi lap 
meginditá „harcztér“ czimfl rovatát. Senki még csak 
nem is álmodik egyébről, mint a legirtózatosabb 
harcz és háborúról. Mi se akarunk jobbak lenni, 
s megindítjuk ez uj rovatunkat; mert való az, hogy 
ámbár a poroBz haderők első, merészen kezdemé­
nyező actioja összeütközést azonnal _iem idézett elő, 
a hadjárat megnyíltnak tekinthető, s minden per­
czen heves csaták hírét várhatjuk, addig is pedig 
bátran beszélhetünk északi csatatérről, a hol 

tán épp e pillanatban már ütközet foly az austriai 
és porosz hadtestek közt, beszélhetünk déli csata­
térről, hol az olasz hadsereg foglal ellenséges 
állást azon kötelezettséggel, hogy a mint északon 
megdördülnek az ágyuk, 36 óra múlva ők is tar 
toznak megtámadni az osztrákokat és fájdalom tán 
beszélhetni fogunk egy harmadik, egy keleti 
csatatérről is, a hol 80,000 török akar benyo­
mulni Oláhországba, s a bukuresti fejedelem 60-000 
katonával akar ellentállani, mi ha összeütközésre 
kerül, nagy valószínűséggel közbesujt a moldvai 
határokon felállított 200,000 muszka is.

E három pont felé irányozva t. olvasóink fi­
gyelmét, további tájékozásul hivatkozunk még mai 
közleményünkre a porosz és olasz haderők szerve­
zetéről, megjegyezvén, hogy az osztrák hadtestek 
szervezete, állása és mozdulatairól nem sokat be­
szélhetünk a kormány oly rendszabályai miatt, me­
lyek szerkesztői állásunkat kétszeresen kényessé 
teszik; de miután a bécsi lapok, s a pestiek közül 
a „Magyar Világ“ szerkesztősége részéről a főhadi­
szálláson tudósítók fogadtattak el, Ígérhetjük, mi­
képp ezek közleményei alapján lehető gyorsan és 
pontosan fogjuk e rovatban átnézetét adni a fonto­
sabb hadműveletek, s érdekesebb részleteknek.

Jövő számunkban alkalmasint már nevezetes 
részletekkel fogjuk gazdagíthatni e rovatunkat. 
Most úgy szólva csak meg akarjuk indítani azt a 
fennebbi tájékozó bemutatás mellett, s elég lesz 
csak dióhéjba szorítva adni a legközelebbi esemé­
nyek felöli rövid tudósításokat.

Ezeket is úgy szólva csak recapituláljuk, mi­
után múlt számunkban már nagyobbára említve 
voltak; de szükség a hadjárat kiindulási pontját 
evidentiaban tartanunk.

Mint fennebb említők az actiót a poroszok 
nyitották meg, s egyszerre Saxoniába, Kurbessenbe 
és Hannoverába nyomultak, elfoglalták a szász ki­
rályság fővárosát, Drezdát, el Lipcsét, Pirnát min­
den ellentállás nélkül, s most már kanyarodnak 
Szilézia felé

E hadműveletek bárom fejedelmet zavartak 
ki székhelyükről : a szász király családjával együtt 
austriai területre költözött; a hannoverai király jó­
nak látta Angliába utazni; a kurbesseni választó 
fejedelem — ámbár hadserge a hannoverai sergekkel 
Bebránál egyesült — hirtelen Wilhelmshöhétöl bú­
csút vett.

A poroszok benyomulása Saxoniába, úgy hi­
szik, inkább felhívó ravasz diversio volt, hogy az 
osztrák északi hadsereg siessen oda, s aztán Szi­
léziánál hátrahagyott hadtestük túlnyomó erővel 
ronthasson be. De úgy látszik az osztrák főhadi­
szálláson észrevették, s mindazon sensations-tele- 
grammok, melyek már ütközetről, s az austriai 
sereg győzelméről szóltak, teljesen alaptalanok. 
Egy helyt nehány osztrák és porosz lovas találko­
zott, s ez utóbbiak visszavonultak. Ebből csinálták 
az egészet!

Az osztrák északi hadsereg főhadiszállása 19- 
kén még Olmütz vala, 8 Benedek táborszernagy 
szigorú titokban tartja terveit, hogy meglephesse 
az ellenséget. Mégis 18-ról Bécsböl azt távirják, 
hogy 10,000 porosz Tanwald és Rumburgnál betört 
Csehországba. S még hozzá csak 10,000 porosz 1 
Általában igen bajos tájékozni magunkat egyelőre, 
míg az első zűrzavar tart, s a rendes hadi tudósí­
tók közleményei meg nem indulnak. Vaspályák, 
távirdai sodronyok mindenfelé romboltatnak; a köz­
lekedés megszakad; hamis hirek, rémhírek szoktak 
ilyenkor szárnyra kelni, s mi komolyan akarván 
teljesítői a t. közönség irányábani kötelességünket, 
egyelőre lemondunk azon dicsőségről, hogy minden 
hirt közöljünk ölszámra mindjárt most, az első 
zenebona közepette.

Azon nézetet kell még megemlitnünk, mely 
szerint a poroszok nemcsak cselből, hanem egy­
szersmind azért nyomultak be Saxoniába, hogy 
fontos hadállásokat nyerjenek, melyek hátterüket 
fedezzék, s ezt elérvén, egész hatalommal akarják 
az északi osztrák hadserget megrohanni.

A szász hadsereg (36,000 ember) egyesült az 
osztrákokkal, a mi iránti tudósítást bizalommal 
fogadhatunk.

De mit mondjunk azon hírekre, hogy a po­
roszok a szász ifjakat besorozzák, s hogy Berlin­
ben a cholera kiütött? stb.

Való, hogy szász ifjak menekülhettek Cseh­
országba ettöli féltőkben. A cholera, mint rémedel- 
mes appendixe általában a hadjáratoknak, szintén 
a hadi krónika rovatába tartozik. De ezekre nézve 
is bevárjuk a további tudósításokat.

Esti posta. A ma este vett bécsi és pesti 
lapokban semmi tudósítás az ősz rák és porosz 
hadsergek összeütközéséről. A legjelentékenyebb tu­
dósítás az, hogy a párisi „Moniteur“ jelenti, mikép 
f. bó 18-kán Porosz és Olaszország ünnepélyesen 
megizenték a háborút Austriának. A „Debatte“ te- 
legrammja szerint Anglia indítványa folytán Anglia, 
Francziaország és Poroszország tiltakoznak a Por­
tának a Dunafejedelemségek elleni minden katonai 
fellépései ellen. Az osztrákok és németszövetségiek 
előbb egyesülni kívánnak a bajor hadtesttel, s az­
tán ügy nyomulnak a poroszok ellen. A bajor ki­
rály a starnbergi tó mellett a Kózsaszigeten mulat 
nem nagy örömére a bajoroknak. A poroszok el- 
sánczolják magnkat Drezdánál, sorozzák be had­
seregükbe a szászokat, s valósul, hogy a szász 

ifjúság e miatt csoportosan menekül Csehországba. 
Az orosz hadtest érkezését a gácsországi határok 
körül njabban megerősítik.

A porosz és olasz hadtestek szer­
vezete.

A porosz mozgóéit ott hadsereg szá­
mára következő „ordre de bataille“ adatott ki :

Föhadvezér a király; a táborkar főnöke Moltke 
tábornok; törzskari föbadsebéd Treskow vezérőr­
nagy, tüzérségi főnök Hindersin tábornok; mérnök­
kari főnök Wasserschleben tábornok.

I. Elbái hadsereg : Vezénylő tábornok Frigyes 
Károly herczeg; törzskari főnök Voigt-Reetz vezér­
őrnagy. 2-dik hadtest : Schmidt altábornagy Gör- 
litzbeo. 4-dik hadtest: Schlack gyalogsági tábornok 
Torganban. 7 dik hadtest : Vogel tábornok Hallé­
ban. 8 dik hadtest : Herwarth tábornok Erfurtban. 
Ezen hadtestek mindenike 36,000 emberből áll.

II-dik hadsereg : Vezénylő tábornok a korona- 
herczeg; táborkari főnök Blumenthal vezérőrnagy; 
1-sö hadtest: Bonin tábornok Lőwenbergben Alsó- 
Szileziában; 5-dik hadtest: Steinmetz tábornok 
Leppersdorfban Landshut mellett; 6 dik hadtest: 
Mutins tábornok Friedlandnál. Az egyes hadtestek 
létszáma hasonló a fennebbiekéhez.

A porosz rendes hadsereg létszáma 1866-ban 
202,725 embert tett; a tartalék 110,250 embert; 
az első felhivásu Landwehr 233,313 főre terjed; a 
második felhivásu Landwehr létszáma 148,738 em­
ber; összes haderő : 695,025 ember.

Az olasz hadsereg felállításáról az „Italia 
Militare“ közöl adatokat, melyek szerint:

A király táborkara : Főbadsegéd : Pettiti tá­
bornok gróf; Lamarmora tábornok föszállásmester- 
adlatusa : Bariola ezredes; tüzérségi főfelügyelő: 
Valfre di Bouzo tábornok: adlatus : Quaglia ezre­
des ; mérnökkari főfelügyelő : Menabrea tábornok.

I. Hadtest: Durandó János tábornok; tábor­
kari főnök : Lombardini ezredes ; tüzérségi főnök : 
Bonelli ezredes; mérnökkari főnök : Castellazzi al­
ezredes. 1. hadosztály: Cerale tábornok; táborkari 
főnök: Bihl őrnagy. 2. hadosztály : Pianelli tábor­
nok ; táborkari főnök : Olivero alezredes. 3. had­
osztály : Brignone tábornok; táborkari főnök : Mázzá 
őrnagy. 5. hadosztály : Sirtori tábornok; táborkari 
főnök : Pozzolini őrnagy.

II. Hadtest : Cucchiari tábornok; táborkari 
főnök : Escoffier ezredes; tüzérségi főnök : .Mattéi 
ezredes; mérnökkari főnök : Molinari alezredes. 4. 
hadosztály : Mignano tábornok ; táborkari főnök : 
Consalvo alezredes. 6. hadosztály : Coseuz tábor­
nok ; táborkari főnők : Fariéi őrnagy. 10. hadosz­
tály -. Cadoma tábornok; táborkari főnök : Miion 
őrnagy.

III. Hadtest : Della Rocca tábornok ; tábor­
kari főnök : Nicolis di Robilant gróf, gyalogsági 
ezredes; tüzérségi főnök: Corte ezredes; mérnök­
kari főnök : Verrogio alezredes. 7. hadosztály : 
Bixio tábornok; táborkari főnök : Asinari gróf al­
ezredes. 8. hadosztály : Cugia gróf tábornok; tá­
borkari főnök : Sinoni őrnagy. 9. hadosztály : Go- 
vone tábornok; táborkari főnök : Chiron őrnagy. 
16. hadosztály : Umberto berczeg; táborkari főnök: 
Gervaix de Sonnaz.

IV. HadteBt : Cialdini tábornok; táborkari fő­
nök : Piola Caseli; tüzérségi főnök : Valesco ezre­
des; mérnökkari főnök : Bruzzo ezredes. 11. had- 
asztály : Casanova tábornok; táborkari főnök : 
Chiarle őrnagy. 12. hadosztály : Ricott tábornok; 
táborkari főnök : Albini őrnagy. 13. hadosztály : 
Nezzacapo taflornok; táborkari főnök : Baulina őr­
nagy. 14. hadosztály : Chiabrera tábornok; tábor­
kari főoök : Galli della Mantica őrnagy. 15. had­
osztály: Medici tábornok; táborkari főnök : Guidotti 
őrnagy. Tartalék lovassági hadosztály : De Sonnaz 
Móricz tábornok; táborkari főnök : Perrone őrnagy. 
Tüzérségi tartalék : parancsnok Mattéi ezredes.

Az olasz hajóhad, az „Osservatore romano“ 
szerént 29 hajót foglal magában; 677 ágyúval, 
u. m. : 7 pánczélos fregattot, 2 pánczélos corvettet, 
3 pánczélos naszádot, 7 csavar fregattot, 3 csavar 
corvettet, 3 kerekes jelző hajót, 3 csavar ágynna- 
szádot és egy kerekes corvettet. Ugyanazon lap 
szerént most egy tartalék-bajóhadosztály alakittatik, 
14 hajóból 330 ágyúval, u. m. : 4 pánczélos cor- 
vetteböl („Roma“, „Venezia“, „Messina“ és „Conte 
Verde“), 2 pánczélos ütegből („Voragine“ és „Guer- 
riera“), 1 csavar sorhajóból („Re Galant’uomo“), 2 
csavas fregattból („Italia“ és „Regina“), 1 csavar 
corvettböl („Magenta“), 3 ágyunaszádból („Veloce“, 
„Ardita“, „Curtatone“) és egy jelző naszádból. A 
hat tartalék pánczélos hajót már szerelik.

A reformátusok közzsinata B.-Hu- 
nyadon jun. 10. 17.

Igen nevezetes momentumot foglalt az úgy­
nevezett Czelder-ügy. Tudjuk, hogy a moldova- 
oláhországi reform, egyházak az erdélyi ref. püs­
pökség s a mlgos föegyházi tanács alá vannak a 
felsöségtöl rendelve, s igy a missio feletti felügye­
leti jog is. Czelder ellen több ntmü vádak érkez­
tek mind a föegyh. tanácshoz, mind a püspökség­
hez, hogy a különböző vallásuakat minden birtétel 
nélkül összeesketi, keresztel, temet; az ottani sztá- 
rostinek (rendőrség) minden engedelmességet meg­
tagad sat. E tekintetben mind a néhai püspök, 
mind a föegyh. tanácstól felszólittatott, rendre és 

erélyességre utasittatott, de ő mindig kitéröleg fe­
lelt. Végre az általa alapított egyházak s általában 
a moldova-oláhországi reform, bivek püspökének 
nyilatkoztatta magát s az erdélyi egyházhatóságok­
tól minden függést megtagadott. így állván a dol­
gok, a-néhai püspök ur öt a kolozsvári rend, zsi­
natra törvényesen idéztette, hogy missioját adja fel 
s a vádak alól magát tisztítsa ki, de Czelder az 
idéző levelet fel sem bontotta; kijelentvén, hogy 
neki sem a püspök, sem a föconsistorium nem pa­
rancsol. 0 azoktól általában nem függ, függeni nem 
fog s a missio alatti egyházakat az erdélyi supe- 
rintendentiától merőben elszakasztotta s az oláh 
kormány felügyelete alá adta. Ez okból vallásunk 
és nemzetiségünk ügyét ily eszélytelen eljárás áltai 
nem koczkáztathatván, a mlgos föegyház-tanács a 
püspökséggel egyetértve a f. k. kormányszék utján 
átirt a konsulátushoz, melyben kinyilatkoztatja, hogy 
a moldva-olábországi ügyet bukuresti papKoos 
Ferencz elnöksége alatt egy hat tagú bi­
zottmányra ruházta át, s Czeldert, mint 
a ki semmi függést elismerni nem akar, 
missioi hivatalától megfosztja, s a ploesti 
egyházat az ottani segéd-lelkész Vincze Dániel által 
tölteti be. Minek folytán Czelder a kinevezett bi­
zottmányt elismerni nem akarván, a konsulátus ut­
ján hivatalából kitétetett s missioi működése meg­
szűntnek nyilváníttatott. Ezalatt Czelder folyamodik 
a magyarországi főtárnokmesteri hivatalhoz, enged­
jen neki szabadalmat a missio gyarapítására An­
gliában, Hollandiában Németországon segedel­
met gyűjteni. A tárnokmesteri hivatal átirt az 
erdélyi ref. superinteudentiához, s Czelder eljárása 
iránt véleményét kérte. Természetes, úgy vélemé­
nyezett az, hogy a dolog áll. Most már legköze­
lebbről a püspökhöz levelet ir, melyben magát 
menti és Ígéri: már most a püspöki hivatal 
és a mlgos föegyh. tanács előtt megje­
lenik s az ellene támasztott vádak alól 
magát kitisztítani igyekszik. így állván 
az ügy a közzsinat előtt, több vita merült fel, vol­
tak, kik méltányló elismeréssel nyilatkoztak missio- 
nariusi érzelmeiről, s kiballgatandónak nyilatkoz­
tatták ; mások a dolog elkeseredését a Czelder és 
Koos között kifejlett súrlódásból következtették; a 
többség azonban, miután Czelder az erdélyi supe- 
rintendentiától minden függést, minden engedelmes­
séget megtagadott, a moldva-oláhországi missio 
ügyét veszélyes koczkára tette, hová a magas kor­
mány rendelte, az erdélyi ref. hatóság befolyása 
alól merőben kivette és igy önmaga szakasz­
tottá el magát egyházi hatóságainktól, 
közzsinatunk kimondja, hogy vele többé egyházi 
hatóságaink érintkezni nem akarnak, s e tekintet- 
beni kérelme egyszerűen visszautasittatik.

Olvastatik az ujonan alakult moldva-oláhor- 
szági missio-komité előterjesztése s folyamodása, 
melyben az ottani vallásos és nemzetiségi érdekek 
felemlitése mellett segélyezésre Bzólitja az erdélyi 
anyaszentegybázat. Az ebbeli sikeres intézkedés a 
püspök- és egyházi főtanácsra bizatik. Nem tehet­
jük a moldva oláhországi missiót illetőleg némi rég 
táplált észrevételünket ez úttal, hogy el ne mond­
juk. Erdély sok pénzt és gondot fordított, hogy a 
szomszéd oláh fejedelemségben elszórva lévő ma­
gyarok a vallásnak és nemzetiségnek megtartassa­
nak; mig itt a vármegyékben rendre sorvadnak s 
pusztulnak az egyházak, olvad fel a magyar elem. 
Nem hibáztatjuk ugyan, hogy oda is áldozik a nem­
zet s éber figyelemmel csüng a kivándorlottak meg­
óvásán; de mégis benn a hazában élesz­
teni fel a pusztulni indult s elpusztult 
egyházakat, itt óvni meg a magyar elem 
felolvadását, szerintünk sokkal múlhatatlanabb 
kötelesség. Tegyünk meg lehető mindent a missio 
érdekében is, de istenért! ne hagyjuk szemeink 
előtt elpusztulni egyházainkat, szaporitni a desolata 
ekklézsiák számát. Az a figyelem, mely közzsina­
tunk s a föegyh. tanácsban e tekintetben közelebb­
ről fölébredt, élénküljön s jusson teljes érvényre, 
teljesen felölelvén s rendezvén a desolata eklézsiák 
ügyét. Önfenntartásunk első és múlhatatlan köte­
lesség s a feleslegesből külföldre is adhatunk. Ha 
lábaink előtt elhullani és sorvadni engedjük egy­
házainkat s az oláhorezágiakra kiváló gondot for­
dítunk , akkor a nagymérvben megindult székely­
kivándorlást némileg előmozdítjuk, s végre is ba 
Oláhország önálló állammá válik, magyarjaink an­
nak gyarapítására folynak be, 8 ki biztosit, hogy 
utódaik magyarok fognak maradni. Mindenesetre 
a hazára nézve el vannak veszve.

Folytatólag a desolata ekklézsiák dézmakárpót- 
lása s ennek mire fordítása kerülvén szőnyegre; 
rendre felolvastattak az egy Boros-Bocsárdon kívül 
a többi desolaták, részint anyaegyházak leányegy- 
házajhoz tartozóknak, részint újból betöltendőnek 
jelöltetvén ki az illető esperestek által; elvül mon­
datott ki, hogy valamint a desolata, úgy minden egy­
ház vagyona az öszszes anyaszentegyház 
köztulajdona, s az ebbeli intézkedést magának 
fenntartja, s óhajtásul jelenteték ki, hogy a desola- 
ták fekvő vagyona is s ezeknea jövedel­
mei kellően számba vétessenek s az 
anyaszentegyház virágzásának előmoz­
dítására hasznosittassanak.

A mi az egyház képviseleti rendszer kidol­
gozását illeti, az e tárgyban kinevezett bizottmány 
Kolozsvárra nem jelent meg s nem dolgozott, egyik 
tag, Péterfi esperes azt adván okul, hogy a haza
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jelen zilált és válságos állásában ily lényeges át­
alakulási kérdést tárgyalni, nem véli czélszerllnek; 
mi helyeseltetett.

Az ismeretes névkönyv nyomatása jővén 
Bzóba SzáBZ Gerö jegyző indítványozza: jó len­
ne a névkönyvet egy legalább 4 füzetre terjedő 
egyházi folyóirattal összekötni. Ez indítvány azon­
ban elesett, a névkönyv indexxel és a postaállomá­
sok kijelölésével külön adatván ki ezután is. A fo­
lyóirat pedig csak magán vállalatnak inditványoz- 
tatván.

A népiskolák s iskolai könyvek tárgyában bi­
zottmány neveztetett, hogy a szükséges könyveket 
s iskolai kellékeket kijelölvén, azokat maga az anya- 
szentegyház elöljárósága rendelje meg nagymeny- 
nyiségben, s igy olcsón kaphatják az illető nép- 
iskolák.

A keresztlevelek, eskelési és halotti bizonyít 
ványok egyformásitására nézve a püspök felhatal­
maztatok, hogy a kolozsvári minta szerint példá­
nyokat nyomasson, s jövő év l-sö napjától kezdve 
csak is az ily bizonyítvány ok legyenek érvényesek.

Még több kebli ügy tárgyaltatok, de a hely 
szűke miatt nem közölhetem. Egy indítvány elfo­
gadását, erdélyi ref. anyaszentegyházunk autonó­
miáját illetőleg az uniónak jelen phasisába azonban 
szóról szóra ide iktatok, azon körülménynél fogva, 
miszerint Erdélynek Magyarországgal való uniója 
most van tárgyalás alatt, indíttatva érzi magát köz­
zsinatunk hö óhajtását és reményét fejezni ki az 
iránt, hogy Erdélynek Magyarországgali uniója, mi­
ként a mohácsi vész előtt volt, létre jöjön és örök 
időkre fennmaradjon; soha sem is kételkedik, hogy 
a magyar országgyűlés soha sem fog hátra felé, 
hanem előre menni a lelkiismeret szabadságának 
közbirtokába tételében; de mégis azon féltékeny 
ragaszkodásnál fogva, melyet közzsinatunk minden 
tagja, erdélyi reform, anyaszentegyházunk minden 
tagja fejedelmi diplomákon s országos 
törvényeken alapuló autonómiája s eb 
böl folyó egyházi alkotmánya és törvényei iránt 
érez, felkéri a mlgos föegyh. tanácsot, méltóztas- 
sék minden lehető módon odamunkálni, hogy érd. 
ev. ref. anyaszentegyházunknak — a partiumot is 
ide értve — lelkiismereti szabadsága, ab 
ból folyó autonómiája, egyházi alkotmánya és tör­
vényéi az unió tárgyalásában örök időkre biztosítva 
legyenek.

A zsinat vasárnap estve megható bucsu-szó- 
noklatok mellett eloszlott. Benedek József esperes 
jövő évre Erdövidékére hívta meg a közzsinatot.

Zömlén.

Levelezés.
^ukurebt, junius 16.

Ez az egész hét harcziasabbnál harcziasabb 
hírek szárnyalása között folyt le. A román katona­
ság az Argyes folyó mentében a reánk magyarokra 
nézve is történeti becscsel biró Kalugerin falunál 
éB a Duna több pontján foglalt hadi állást. Ezen­
kívül maga a bukuresti municipalitás is jó példá­
val óhajtván előre menni, ötszáz önkéntes fogadá­
sára, felszerelésére és eltartására nyitott a tanács­
háznál toborzó irodát, két piászter napi dij mellett 
még a következő jutalmakat tűzvén ki az önkén­
tesek részére, három ezer piásztert annak, a ki egy 
zászlót fog elvenni az ellenségtől, két ezeret a ki 
magát kitüntetve, meg fogna sebesülni és ötszáztól 
ezerig terjedő piásztert a súlyosan megsebesült ré­
szére, vagy ennek halála esetében hátramaradott 
családja részére. „A többi városok tanácsai is ezt 
fogják tenni, nem fogják sajnálni a pénzt, midőn 
a hazáért kell harczolni“ — mondja a kiáltvány. 
Egy fejedelmi rendelet, melyet a tegnapi „Romá­
nul“ is közöl, bizottmányt nevezett ki, melynek fel­
adata leend Bukurestet megerősíteni azon esetre 
ha a nemzeti háború elkezdődnék. Ezen bizottmány, 
mint a „Rom.“ írja, már elkezdette munkáját. A 
„Rom.“ szerint négy öt főbb pontot kellene meg­
erősíteni. „Ez azonban — igy folytatja — nem azt 
teszi, mintha a város többi pontjait fedetlen kellene 
hagyni. Azt hiszszük, hogy mindenik sorompónál 
erődöket kellene emeltetni. A főbb utezákat több 
helyen el kellene barikádokkal vágni, hogy minden 
lépten küzdhelyet éB halált találjon az ellenség. 
Midőn a haza védelméről van szó, akkor semmi 
áldozatot sem kell kímélni.“

E bét folytán a fejedelem is meglátogatta a 
tábort, miről a „Románul“ ezeket Írja mai számá­
ban. „Ö fensége legelőbb Kalugerinnél állapodott 
meg, s megvizsgálta e történelmi nevezetességű 
pontot, hol 1595 aug. 13-án Mihály vitéz 16 ezer 
románnal verte meg Sinan basának kétszáz ezer­
ből álló rettenetes hadseregét Egy silány emlék­
oszlop jelzi e dicső nap emlékét. Ö fensége rosz- 
szalását fejezte ki, hogy a múlt kormányok annyira 
elhanyagolák ezt az emlékoszlopot, s megígérte, 
hogy gondoskodni fog ennek helyreállításáról és 
bekerítéséről.“ Ebben az ütközetben magyar őseink 
is résztvettek volt Horvát és Királyi vezéreik 
alatt, b csak örömünket fejezhetjük ki azon, hogy 
a kalugeréni emlékoszlop fel fog támadni romjaiból.

0 fensége miután megvizsgálta a sereg által 
elfoglalt főbb pontokat, Kalugerénböl Gyurgyevóba 
ment, hol nagy lelkesedéssel fogadtatott s estvére 
visszatért Bukarestbe.

A városon kívül egyesek is ajánlkoztak ön­
kéntesek fogadására és saját költségükön való el­

tartására. Ilyenek Kreczuleszkó Manó, a fiatal, a ki 
500 1000 önkéntest tart el két hónapig, továbbá 
Gyika G., a ki 200-at fog eltartani. Az önkéntesek 
fegyvert, lőszereket az államtól fognak kapni és a 
katonai törvények alatt fognak állani. A tiszteket 
a fejedelem nevezi ki. Ezen ajándékozások alkal­
mat szolgáltattak a „Romanul“-nak felhívni hasonló 
s még nagyobb áldozatra a bojárság gazdagabb 
részét, u. m. Bibesko, Stirbei, Brancovan, Balíano, 
Bals s több másokat.

Junius 17-kén a „Románul“ mai vezérczikké- 
ben írja: Több román urnö egy szép kezdemény­
hez fogottt. Ékszereikből, koraijaik-, karpereczeik-, 
gyűrűik s több egyebekből, diszmüveikböl akarják 
megkészittetni Románia koronáját. A „Monitor“ már 
több delnő neveit közölte, kik már felajánlották 
kincseiket a kincstár részére, a nélkül, hogy meg­
említené a czélt, melyre ez ajándékozások történ­
tek. Nem tudjuk mi ok akadályozhatta a pénz­
ügyért tudatni a közönséggel egyúttal a czélt is, 
mely az ajándékozókat sugalmazta. Valószínűleg 
valami gyöngédségi kérdés súgta ezt a tartózko­
dást. Azonban un, a kik ily gyöngédség által le­
kötelezve nem vagyunk, kedves kötelmet teljesítünk, 
midőn e szép kezdeményt a nemzettel tudathatjuk, 
bizonyos, hogy minden román hölgy kebelében visz- 
hangra fog ez találni.

Az országgyűlésen Bretyano pénzügyéi’ terve, 
32 millió bankjegy kiadásáról, megbukott, mint be­
szélik, legerősebben tiltakoztak ez ellen a keres­
kedők. Teli követ pedig az 1862. május 2-dikán 
orozva legyilkolt Katargi gyilkosai fölfedezésében 
interpellálta a belügyminisztert. A „Román.“ csak 
azon csodálkozik, hogy Teli ur miért nem sür­
gette ez ügy földerítését akkor, a midőn Kuzá- 
nak több Ízben hűséges ügyére volt. Nagy titkokat 
fedezhet a májai sírbolt, hol K. el van temetve. 
_ ____________________  ____________r. 1.

különfélék.
O Bukurestböl folyó hó 18-ról Kolozs­

várra irt magán levélből, mely ide tegnap este 
érkezett, arról értesülünk, hogy ottan 17-kén vet­
tek tudósítást Poroszország Saxonia elleni hadize- 
netéről, s erre a román hadsereg is rögtön elhagyta 
volna eddigi hadiszállását s megindult Erdély (?) 
felé. Általában — úgymond az illető levélíró — itt 
azon versiót bocsátották szárnyra, hogy a román 
hadsereg feladata lehetne Bukovina és Erdély ha­
tárait fenyegető mozdulatokat tenni. Okunk van 
hinni, hogy a bukuresti kormány nem ezen versio 
szerint fogja fel komoly feladatát; de már magá­
ban az, hogy ott ily hírek keringnek s zavarják a 
nép felfogását Oláhország feladata és helyzete 
iránt, szomorúan jellemző, ügy hiszszük elég baja 
van szomszédainknak saját dolgaikkal; örvendhet­
nek ha azt eligazítják, nemhogy készek lehetnének 
magukat felhasználtatni Bismark által oly szerepre, 
mely román érdekre nézve nemhogy hasznos, de 
áldástalan lenne.

*** O cd. és Apóst, királyi Felsége idei jun. 
ó-kén kelt legm. határozványa szerint ns. Kolozs­
vár város tanácsa és választott esküdt-közönsége 
által a fenyegető hadi esélyek ötletéből legfelsőbb 
helyre intézett legalázatosb hódoló feliratot legfel­
sőbb tudomásul venni és rendelni méltóztatott, hogy 
a na tanács és választott esküdt-közönségnek nyi­
latkoztassák ki, miszerint Ö Felsége Kolozsvár vá­
rosának loyalitása és örömteljes áldozatkészségének 
ezen bizonyítékát tetszéssel fogadni és azon bizal­
mát kifejezni kegyeskedett, miként Kolozsvár városa 
az alattvalói hűség és ragaszkodás érzelmeit min­
dig megőrizni és tényleg igazolni fogja.

O Az erdélyi ágostai hitvallású consisto- 
rium f. hó 15-ről szintén hódolati feliratot intézett 
Ö Felségéhez.

*** Holnap fog megtartatni a csolnakver- 
8 e n y, mely a Királyhágón innen bizonyosan a 
legelső. Mint az elöleges jelentésből látjuk, négy 
dij van kitűzve, még pedig a sandolinra (ülve) egy 
antik ezüst serleg, távolság egy angol mértföld. 
Csolnakversenyre egy vezérlapát két evezővel, ju­
talma a pezsgő-díj. Csolnakverseny egy vezérlapát 
nógy evezővel, jutalma 2 db arany, — végre san- 
dolin-verseny állva, távolság fél angolg mértföld, 
jutalma egy antik arany melltü. Pályabirák : Pál 
Sándor, gr. Bethlen Géza, Biró Pál, ifj. 
Groisz Gusztáv, Haller Károly. Indító: K. 
Papp Miklós. A verseny kezdete 6 órakor lesz. 
Verseny után U1 r i c h tűzijátékot fog rendezni a 
tó tükrén. A versenyzők előjegyezhetik magokat a 
felügyelői irodában estve 8-tól 10-óráig. Azon eset­
ben ha az idő nem kedvezne, a verseny a követ­
kező vasárnapra marad. Helyek ára : I. hely 40, 
II. 30, állóhely 20 kr. o. é.

*** Az erdélyi földtebermentesitési papírok 
kisorsolása a gubernium épületében f. hó 30-kán 
veszi kezdetét.

***• ^yergyóból junius 16-ról a következő 
szomorú eset hírét veszszük: A személyes bátorlét 
ingadozásának ez évben már több fenyegető jele­
netei merültek fel vidékünkön, melyek közül csak 
a legújabb kcbelrázó esetet kívánom ezúttal meg­
említeni. Ugyanis e t. hó 14-kén egy Mihály deák 
István gy.-ujfalvi 23 éves székely legény József 
nevű 13 éves fivérével 4 köböl törökbuzát O.-Top- 
liczára leszállítván, miután azt ott eladták, s még 
az nap este üres szekerükkel hazafelé jöttek volna, 
útközben Szárhegyen közel az Alfáin felöli mezön

megtámadtattak és mindketten meggyilkoltattak, s 
valószínűleg ki is raboltattak. Másnap reggel sze­
kerük az utón találtatott meg, melylyel a lovak — 
mint mondják — a gyeplőnek megakadása miatt 
nem mehettek tovább. A kisebb fiú benne volt — 
a fején ejtett több dühös fejszevágások folytán meg­
halva, — az idősebbet pedig tovább a földeken, a 
szekértől mintegy száz lépésnyi távolban kapták 
meg vérében fetrengve, hasonlóul több halálos fej­
szevágásokkal a fején megsebezve, azonban még 
jeleit adta az életnek, a nélkül, hogy szólhatott 
volna. így vitetett be mindkét szerencsétlen Szár­
begyre egy csűrbe, hol az utóbbi is nehány óra 
múlva megszűnt élni. A vizsgáló bíróság még ez 
nap kiszállott Szárhegyre s megkezdette a nyomó- 
zódást, melynek még nem lehet tudni az eredmé­
nyét. A gyanú mindenesetre oly embereket terhel, 
kiknek a szerencsétlenekkel O.-Topliczáról haza­
jövő utjokban közelrőli találkozásuk volt, s igy a 
törökbuza eladásáról is tudomást szerezhettek; s 
valóban óhajtandó lenne, hogy a vizsgáló bíróság 
oly tapintatteljes erélylyel s egyszersmind szeren­
csével is gyújthatná meg működésében az üldöző 
igazság fáklyáját, hogy a törvény egész szigorával 
sújthatná ezen borzasztó gyilkosság elkövetőit. Bi­
zonyára az ily elszomorító esetek mindannyi sötét 
pontok társadalmi életünkben, s naponta sürgetőb­
ben lépik előtérbe kebleinkben az emberi érzés ezen 
fohásza: „Népnevelés s üdvös törvények ! jöjön el 
valahára a ti országotok!“ X.

*** A közintézetek országgyűlési albizottmá- 
nya legközelebbről felhívta az erdélyi muzeum és 
színház titkárai Sándor József és Finály 
Henriket, hogy a bizottmánynak említett köz­
intézeteinkre vonatkozó tárgyalásai alkalmával ne­
talán szükséges adatokkal szolgálhassanak. E czél- 
ból már fel is utaztak.

»**  Mint a „Temesv.“ Ztg“ nak Bécsböl táv- 
irják, az osztrák-nemzeti bank elhatározta, ezüst- 
é8 aranykészletét Komáromba szállítani. Mint a 
„P. L.“ értesül, csupán az határoztatott el, hogy e 
lépés csak szükség esetében fog megtétetni.

*** Szércsevics Amdrus, mint forditó 
és kiadó egy érdekes politikai munkára nyit elő­
fizetést, melynek czime: „Európa délkeleti 
nemzetei és azok jövője.“ Irta Popovics 
Miklós. E mü a mily közelről érdeklő, éppen oly 
nagyfontosságu „keleti kérdést“ tárgyalja mély ava- 
tottsággal s a délkeleti országok és nemzetek ér­
dekeinek szempontjából. Ára 1 frt. Az előfizetési 
pénzeket julius 20-áig a kiadóhoz kell utasítani 
Szabadkára.

*** Poroszország azon élelmes gondolatra 
adta magát, hogy ö is az olaszok példájára „Ma­
gyar légiót“ szervez. Számuk egyelőre 5000 re van 
határozva.

*** Az első nyilvános tránsparent órát a 
napokban állították fel a sétatéri tó mellett. A csi­
nos szerkezetű mü Babos Sándor jónevü óra­
raktárából való, ki, mint tudjuk, hasonló szerkezetű 
órákat gyorsan és jutányos árakban állít elő bár­
mily nagyságban. Ajánljuk a nyilvános mulatóhe­
lyek, közintézetek, egyletek figyelmébe.

*** A „K.“ Írja, hogy az emlék író Cseréink 
egyik utóda, irányezikkeiröl s más szépirodalmi 
dolgozatairól ismert Cserei Druzsianna kiadatlan 
müveiből egy önálló kiadást szándékszik sajtó alá 
bocsátni két tisztelője, egy kiábrándult kor helyes 
nézetei, eszméi és gondolatai lesznek ott összefűzve, 
s hiszszük, hogy a lélek-buvár több nemes gyön­
gyöt fog benne találni. A kiadók mindenesetre ked­
ves emléket nyújtanak általa a szeretetben megöszült 
nő ismerősei és tisztelőinek.

*** Tegnapelőtt érdekes jelenet folyt le a 
sétatéri tavan, ugyanis, midőn a sétáló közönség 
együtt volt, a tó tükrén mindenki kellemes és vá­
ratlan meglepetésére egy Sandolin jelent meg, még 
pedig nem férfi, hanem egy szép asszony által ve­
zetve. E tiszteletre méltó bátorság sok félénk em­
bert győzött le, kik tanúi lehettek, hogy a gyön­
géd kis kezek mekkora biztonsággal vezérlik e ha­
mis lélekvesztöt, melynek eddigelö a férfi világ előtt 
is nagy tekintélye volt. Hiába, a nők mindig meré­
szen és ügyesen ki tudják venni osztályrészöket a 
férfiak dicsőségéből, még ha vízre viszik is őket 1

* * Aldor Imre és Zilahy a jövő évre 
„Aurora“ naptárt fognak szerkeszteni a legkitű­
nőbb írói erők közremükése mellett. A terjedelmes 
évkönyv előfizetési ára 1 frt, melyet julius hó vé­
geik Haekenaszt Gusztávhoz kell beküldeni. Ajánl­
juk olvasóink figyelmébe e vállalatot.

*** Bécsbe f. hó 18-án 150 fogoly érkezett 
részint egyenruhában, részint polgári öltönyben, ez 
utóbbiakat a bécsi nép rögtön Garibaldi önkény- 
tesseivé keresztelte. Ugyanaz nap este egy csoport 
toloncz közt egy fényes öltözetű urat is hoztak. A 
„Pr.“ olasz emmissariust sejt benne.

Nyilatkozat.
A „Korunk“ oly szives volt és ismét megnyi­

totta tegnapi lapja becses hasábjait egy ellenem 
intézett nyílttéri czikknek. Köszönöm ! A czikket 
Mohai Károly ur Írja Meleg Földvárról. E szerint 
nincs többé magyar monarchia, nincs többé magyar 
birodalom, s a ki még beszél a „szent István bi­
rodalmáról“, az nem tndja mit beszél 1 Dehát mi­
ért ? Mert M. ur nem bizonyít ugyan, de enunci- 
álja : „létezik auBtriai monarchia, a magyar mo­

narchiát nem igen láttam és hallottam mostanság.“ 
Szépen vagyunk ! Már most vitatkozznnk ezen 
elemi kérdés felett; már most hivatkozzunk (mel­
lőzve egyebeket) a pragmatica sanctio 2-dik czik- 
kelye 5-dik pontjára, a hol a trónöröklési jog „Ma­
gyarország birodalmában“ stb. az austriai 
Ház nöivadékára rubáztatik; már most magyaráz­
zuk meg, hogy miért hívták I. Ferdinánd austriai 
Császár ö Felségét a Lajthán innen V-dik Ferdi- 
náudnak; már most hozzuk fel, hogy még a szász 
követeknek 1848 bán az unió tárgyában beadott 
emlékirata is elismeri, hogy van magyar biro­
dalom; már mos demonstráljuk, hogy M. ur egé­
szen a „N. Freue Presse“ és „Herm. Ztg.“ állás­
pontjára téved, ba igy okoskodik. Úgy látszik ne­
mes oktatóm sokat „nem látott és hallott“ még, de 
azért létezik az a jog alapján, s épp ez alapon a 
magyar monarchia, a szent István birodalma is lé­
tezni fog, ba mindjárt még egy Bach és még egy 
Sebmerling önkényrendszere akarná megsemmisitni 1 
Legyen szabad feloldozottnak éreznem magamat 
azon sanyarú kötelesség alól, hogy ily elemi kér­
dések felett még homályban tévelygő ellenfélnek 
hoszszasabb felolvasást tartsak. Van nekem elég s 
komolyabb dolgom, mint az, hogy megmagyaráz­
zam, mikép Meleg-Földvár mindenekelőtt a 
magyar birodalomban fekszik ! Végül kijelentem, 
hogy ha a „Korunk“ hasábjait M. urnák ellenem 
még szives lenne megnyitni hasonló elmélkedések 
számára, ignorálni fogom, s még egy perczet se 
áldozok visszafelelésre azon időből, melyre szüksé­
gem van, hogy teljesitbessem komolyabb feladato­
mat. Nekem M. úrral semmi dolgom. Én az árok­
aljai megtámadás ellen védtem magamat, s valamint 
akkor, úgy most is megtámadott vagyok, a nélkül, 
hogy valódi okot adtam volna rá.

Halmágyi Sándor.

Politikai hírek.
Austria. Bécs, jun. 18. Itteni jól értesült 

körökben azt tartják, hogy Poroszország egész 
Szászországban végbevitt operatiojával CBak kato­
nai tüntetést visz végbe, oly czélból, hogy az osz­
trák hadvezér figyelmét odacsalja, s ily módon ki­
kerülje a Szilézia ellen intézendő föcsapást. Hogy 
Olaszország még nem fogott hozzá a cselekvéshez, 
egyszerűen onnan magyarázható meg, hogy Austria 
Francziaországgal még folyvást bizalmas alkudo­
zásban van.

Leitmeritzböl Írják, hogy Theresienstadt várat 
a napokban viz alá veszik, s azután be fogják zárni.

Bécs, jun. 19. A poroszok Szászországból 
Szilézia felé vonulnak s már Zittauba benyomultak. 
A poroszok tegnap megszállották Drezdát és Lip­
csét. A vasúti összeköttetés Lipcse és Hof, továbbá 
Drezda és Bodenbach között meg van szakítva. A 
szász hadsereg Annabergben van öszpontositva a 
király Teplitzben tartózkodik. A fegyverképes s’zá- 
szok a porosz hadsereg számára ujonezoztatnak.

Pr ág a, jun. 18. Reggel 8 óra. A vasúti ösz- 
szeköttetés Drezda és Bodenbach között tegnap éj­
jel óta meg van szüntetve. A drezdai posta ma nem 
jött meg. A szász királyné a herczegnökkel — va­
lószínűleg már holnap — Prágából végleg Regens- 
burgba költözik át. A király annál a hadseregnél 
marad, melyet a koronaherczeg vezényel. Lipcsébe 
a poroszok szintén benyomultak. A „National- 
V ere in“ nehány tagja az ellenséget ünnepélyesen 
fogadta. Teplitz most a szász hadsereg főhadiszál­
lása. A király Szász-Hellendorfban töltötte az éjt.

01 m ü t z, jun. 18. Délelőtt. Azon sokfelé el­
terjedt hírek, mintha az osztrák csapatok és poro­
szok között már véres összeütközés lett volna, hi­
hetetlenek. Az északi hadsereg főhadiszállása még 
mindig itt van.

Dziedzitz (az északi vasút mentében) jun. 
18. Innét a porosz előőrsök a Visztulánál láthatók. 
A plessi kerületben kevés porosz csapat van. Töb­
ben vannak kelet felé. A Krakkó felsö-siléziai vas­
úti határhidakat a poroszok aláaknázták, de de 
még nem dúlták szét. Neubernn és Myslowitz kö­
zött egy porosz figyelő hadosztály áll.

Krakkó, junius 18. A határon álló porosz 
csapatok a Myslowitz és Oswiezim melletti vasúti 
hidakat légbe szándékoznak röpíteni.

Reichberg, jun. 18. Bár a porosz előcsa­
pat már közel van a határhoz, a határt még nem 
lépték át. Innét sok nő a fővárosba vonul vissza. 
A gyárak itt és a környéken folytatják még mű­
ködésűket.

Zuckmantel, junius 18. A poroszok erős 
csapat-tömegekkel és sok tüzérséggel egyenesen a 
határ elé vonulnak.

Franoziaorazág. Pár is, jun. 15. A börze 
azzal látszik magát biztatni a császár levelének 
alapján, hogy Francziaország legroszabb esetben 
csak az európai dráma utolsó felvonásában húz 
kardot, de az is megeshetnék, hogy a franczia kard 
hüvelyében marad. Az a hir közönségesen hírlapi 
kacsa volt, hogy Austria császára Ill-dik Napoleon 
császárhoz békés hangon tartott levelet irt volna, 
sőt más tudósítások szerint az osztrák császár égé • 
szén ellenkező hangulatban van. Drouyn de Lhnys 
a külföldön levő franczia semlegesség megnyugtató 
jellegét hangsúlyozza, hanem kiválólag a határ- 
igazitás végett támadhatott aggályokat is eloszla- 
tandja.Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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Olaszország. Florencz, jnn. 17. A mi- 
nisterium most már majdnem teljesen megalakult. 
Ricasoli ministerelnök és belügyminister; Borgali 
az igazságügyet, Brochetti a tengerészetet vállalta 
el; Pettinengo, Jacini, Seialoja és Berti megtartot­
ták tárczáikat; Lamarmora mint tárczanélküli mi 
nister és a király adlatusa fog működni. A kül- 
ügyek vezetésével táviratilag Visconti-Venosta kon­
stantinápolyi követet kínálták meg. Mordini képvi­
selő nem fogadta el a kereskedelmi tárczát, miért 
is ezzel újólag Depretist kínálták meg.

Victor Emauuel jun. 15-kén Milanóba érke­
zett, hol jelenleg az olasz hadsereg főhadiszál­
lása van.

15-kén éjjel a polai „Pons“ gépgyárban újó­
lag tűz támadt. Ha az oltásban részt vett tengeré­
szeti tisztek nem munkálkodtak volna erélylyel, 
nagyszerű terjedelművé lett volna a tűz, mert tő 
szomszédságában szén, petróleum és egyéb gyulé 
kony anyag készlete volt fölhalmozva. Azt hiszik, 
kogy a tűz keletkezése ismét szándékos volt.

Németország. Dreza , jnn. 17. (Délután 
4 óla.) A „Dresdener Journal“ egy külön lapja 
jelenti : Tegnapelőtt éjjel Strehlánál egy porosz őr­
csapat egy szász örcsapatra tüzelt; különben, még 
összeütközés nem volt. A szász csapatok egy po­
rosz vágómarba- és gabonaizállitmányt fogtak el

Dahlen- mellett egy erősebb porosz csapatosztály 
vonult Oschatz felé. A porosz csapatok Ortránd 
mellett (Ortrand Groszenbamtól éjszak keletre fek­
szik, éppen a Lausitz határán) éjjel Silézia felé in- 

dúltak. , . ,
Warusdorf, jun. 17. A porosz csapatok 

Töhan mellett Herrnhut felé táborba szállottak. La- 
woldé bán porosz csapatok vannak felállítva 4000 

ember erejéig. . f «
Frankfurt, jun. 18. A „N. Franki. Zt.“ a 

szövetségi elnök követnek egy az idegen hatalmak­
hoz intézett jegyzékét teszi közzé, melyhen a szö­
vetség kijelenti, hogy Poroszország kilépési nyilat­
kozata érvénytelen, s a szövetség határozatai Po­
roszországra nézve folytonosan kötelezők.

Schweicz. Bern, jun. 18. Nehány nap előtt 
130 millió frank értékű aranyat tonnákba pakolva 
szállítottak itt át Olaszországba segélyképen Porosz­
ország részéről.

Szerbia. Nisben, a szerb határtól 2 órányira 
fekvő török városban, közelebbről 25,000 főnyi tö­
rök sereg öszpontosittatik. Konstantinápoly felöl 
egészen megszűnt az idegenek közlekedése és a 
kereskedelmi forgalom a szerb török határokon.

Be'grádból Írják jun. 14 röl a „P. L.“-nak : 
„Az ide érkezett román küldöttség a kamra, így
"agjábői, Bukarest városjönökéhő£_fa_a2ejedelen^

N£HE HIVATALOS.
Az erdélyi földtehermentesitési kötvényeknek uj kamat sze A 

keli ellátás kieszközlésire a postabér “fűtése Jü]dstt kBt‘vé.
lom magamat. Mely esetbe tgerem a legrovi ,70]eáltatni — Tisztelettel kérem
nyékét uj szelvényekkel ellátva pontosan viszsza 8^g"obat mé évi juUn8i 
tehát mind azokat, kiknek ilyen papirai yag>’ pedig a papíroknak uj
szelvényeikkel együtt hozzám küldeni méltóztas®an"lJ. daliása Végett, belmonos 
szelvényekkel! ellátása-az eddigi szelvényeknek pedlg béváltása vege , 
torutezai 192 számú szállásomra Kolozsvárra ez,mezve. (211> MÁRTON

Hites alkusz ifj. SZENKOVICH MARTON.

Az előnyökhöz képest, melyeket nyújt, legolcsóbb magyar NŐI LAP.
Előfizetési felhívás a

MTI «MY-WATHf
iziz) C Z I M Ü M „ (i 3)

szépirodalmi és divatközlönyre.
Szépirodalmi részében közöl a legjobb nevű Íróktól eredeti és fordított 

külföldi Veszélyeket és költeményeket. Tárczája gazdag és va tozatos tarhdmu
A mi pedig divatrészét illeti: e tekintetben sem a hazai, sem a kuttoiai 

hasonnemü vállalatok nem múlják felül. , , ,. «vinezve női
Minden számhoz mellékelve vaunak divatképeUegd^zesebJmnjzmezve, no 

1..U.UV.M VW —-- l -
tőségnél megrendelések is eszközölhetök. , -jTnig

9T
(212)

Minden szamnoz meneseive vaunak q7Prkesz. Ihímzés és munkalapok; szabás-minták és kelmemintak. Ezek szerint a szerkesz | 
.Teuueicscts. is c8<mvov.uv«/».. , 1 .. ... I

I |

íirg" “ 1
Imülapunkhoz. j unkat januártól óhajtanák —s minthogy tel- I
jes számú P^nytUal szól«^-  ̂ |

■ újat 30 kr., a többit pedig egy-egy forintjával kaphatják me|, va a
előfizető azonban bár-

2) ’’Erzsébet és Mária királynők Nagy Lajos sírjánál II. Ka | 
Ireíy Joionázását nézUc“ találkoa.ga édes anyjával Szilágyi Er 
Izsébettel 1458. februá^ 9-én Straznicz alatt, midőn Podrehrad fog | 
Iságából a magyar királyi trón elfoglalására indul.

Előfizetési feltételek:
Egész évre, azaz januártól december végéig uj mülappal: 8 frt 30 kr. . 

leddig megjelentekkel együtt, azaz négy mülappal: 11 frt 30 kr 1
Fél évre, azaz júliustól december végéig uj mülappal. 4 fit 1., négy g 

|mÜlaP^e£Cvedtévre<-r'2 frt - miilapunkban csak régi előfizetőink részesülhet- 
Inek, nj fegyed évesek pedig csak akkor, ha előfizetéseiket jovo negyedben. 

I2 ftt ^rMtodTnj8jaegyszerre beküldött előfizetésre gyűjtök tiszteletpél- | 
IdánytTpnak, valamink uj műlapunk egy példányát is bérmentve küld ük 
■ meg számukra, kik azonban egyszerre 12 előfizetőt küldene , 
I mind a négy műlapot és lapunk tiszteletpéldányat.

Kelt Pesten, junius hó 1866. .
Az előfizetési pénzek a „Pesti hölgy-divatlap“ kiadó hivatalához 

| ujvilágutcza 17 szám — utasitandók. . ,
I Előfizetést STEIN JÁNOS könyvkereskedése Kolozsyárttjs^eltogam^^^^

ss-i

egy hadsegédéből áll. A mint hallom, feladata egy 
szerb román véd- és daczszövetség felett tanács­
kozni; miután azonban a fejedelem Szerbiának az 
európai bonyodalmakkal szemben követendő maga­
tartása iránt Garasanin ministerrel és Miliwoj Petro- 
vies badügy ministerrel teljesen egyetért, s semmi­
képen sem igyekszik magát kötelezni, e küldöttség­
nek kevés kilátása van sikerre. Minden, a mi tör­
ténik, önvédelmi elögondoskodásul tekintendő; ide 
tartozik például a különféle kölcsönök megkötése, 
valamint a 12 fontos ütegek Sabatz és Semendriába 
küldése; a törököknek úgy látszik különösen Ser- 
biára van gondjuk, mivel Vis bolgár határbelység- 
ben 25,000 embert öszpoutositottak, s ott az idege­
nek közlekedését Szerbia és Törökország között 
végképp megszakították. Mindazáltal félnek, mert 
legközelebb 41 ágyút talállak várunkban besze­
gezve. Egy magasabb rangú török tiszt e napok­
ban igy nyilatkozott : „Legföljebb hat hétig mara­
dunk még itt.“

Újabb. Bécs, jun. 20. Csehországból ma 
a kővetkező tudósítások jöttek : A poroszok Drezda 
körül elsánezolják magukat. Szászországgal minden­
nemű közlekedés meg van zavarva. A poroszok 
tegnap Pirnát, Freyberget ésJThgéandotnaegszálltAk^

F1 o r e n c z, jun. 20. Legközelebbről a király­
nak egy manifestuma fog megjelenni; ebben a ki­
rály ki fogja nyilatkoztatni, hogy Olaszország füg­
getlenségének bevégzése czéljából újra kardhoz 
nyúlt. Az ellenségeskedések három nap múlva meg 
fognak kezdődni. — Carignan hg neveztetett ki 
regenssé. — A király a hadsereghez meg.

Gabonaár Kolozsvárit junius 21-ken 1866.
(Alsó a. mérő, középár.)

Tisztabúza 4 frt 96 kr. Elegybúza 4 frt 46 
kr. Rozs 4 frt — kr. Árpa — frt — kr. Zab 1 frt 
80 kr. Törökbúza 4 frt — kr. Pityóka 1 frt 30 kr. 
Marhahús fontja belváros 13, külvárosban 11 kr.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
Junius 22-kén : 5°/, Nemzeti kölcsön 100 

frt. 61.65. 5% Metalliques 100 frt 57.05.—Bank­
részvény 6.84. — Hitelintézeti részvény 200 forint 
133.40.-London 10 ft st. 100 frt 23’/, kr 134.25. 
__.Ezüst 134.50.—Cs. kir. arany 6.41. — 1860. 
kölcsön 73.40.

Junius 19 kén: Földtehermeufesi kötvény ma­
gyarországi 62.50. Erdélyi 58.—.

T. és felelős szerkesztő I10Z8S OÍNIKL.LEGKITŰNŐBB SZÉP1TŐ-SZEREK '• 
Pártfogolva császári, királyi és herczegi udvaroknál! 

Kitüntetve ysabadalnak, szabad-lehlek és érmek által.
Dr. BÉR1NGUIER L.

fei KORONA-SZESZE
‘h-’\Eredeti üvegcsékben_ (A kölni víz qnintcsscnti áj a.) frt 25 ujkr.

Kitűnő minőségben nemcsak mint illat- és mosdó-viz hanem mint dicső gyógy 
erejű segédszer, mely az életszerveket éleszti as erősíti.

Dr. BÉRINGUIER
f® i növénjss'yöliér-olíajíi 

hoszszabb használatra elégséges üvegcseben 1 frt 0. e.
a leealkamasb növényszerekböl készítve, a hajak es szakái épei, 

tartása, erősítése és szépítésére, ugyszinte a kellemetlen fejkorpa és somor
képződés meggátlására.

Dr. BERINGUÎER
'^W)^ növényi Iiaîf©sfios®ere

(Teljes tokban kelek- és czészékkel 5 frt osztr. ért.) 
MtoFíökéletesen czélszerünek és teljesen ártatmatkimak ismer szer, J 

szakái, úgy a szemöldök minden árnyazatu színre való tetszés szennti 
tartós befestésére.

Valamennyi fentebbi czikk, mint feltűnő tulajdonságuk áltál dicséretesen 
rnn bebizonyult tárgyak ’7Ö (4

valódiságukérti jótállással kizárólagosan kaphatok:

Kolozsvárit: W0LFF JÁNOS
Beszterczén-. Kelp Fț?Jncz; * Dézsen ■ Krémer Samu. Nagy-Enyeden: Horváth Fe-

Ferdinánd gyógyszerészek. Déván Eusz jinos és xMatherny Emil gyógysz.;
rencz. Erzsébetit városon: Schmidt A., Kâș^^d F0o-arasi J D.; Medgyesen: Breckner Károly; 
K&di-VdMjtt : &Sáá, sl-Worírtl/piaesintőr és fia gyógysz.
és Vindory & Brandseh. Scorii: »asdbacher J. B & ha . bm z(lhrer j p Szé.
Szdsz-lUgenben-. Wachncr »angolt. X VUMvoÁ Béla. Sz.-Udvarhdytl: Kauntz J. A.

fc^Eu^ka Ignéca. 2’ns»^»- Súgott lakab. Torddn: 

Velit» és Wolff G.; íalalhnán : Megay Gușat. A. gyógysz. ------- ------- --------

Ugyan csak STEIN JÁNOSnál kapható:
Victor Hugó, a Tenger munká­

sai. Regény, fordította Szász Ká­
roly. Minden füzet 70 kr.

Mexikó, Miksa császárig. Törté­
neti munka tíz képpel. Müller, Pres- 
cott, Ármin, s mások után Szók oly 
Viktor. Ára 3 frt.

Kautz Gyula, Nemzetgazdasá­
gunk és a vámpolitika, tekin­
tettel törvényhozási feladatainkra és 
társadalmi teendőinkre az anyagi ér­
dekek terén. Ára 4 frt 50 kr.

Muzeum-egylet (erdélyi) év 
könyvei. Szerkeszti Brassai S. I-ső 
kötet: 1860 — 61. 1 frt 70 kr.
II- ik kötet: 3 rajztáblával. 1862— 
1863. Ára 1 frt 60 kr.
III- ik kötet: 18 rajztáblával 1864 
— 65. Ára 3 frt 20 kr.

Erdély a rómaiak alatt. Kútfők 
nyomán irta W assJózsef, kegyes 
szerzetbeli áldor, gymnasiumi tanár, 
s a magyar tudományos akadémia 
levelező tagja. Az Erdélyi Muzeum- 
Egylet által a Haynald-díjjal 
jutalmazott pályamunka. Erdély tér

I képével. Ara 1 frt 50 kr. osztr. 
I értékben.

1204) (5-*)
Egy gyógyszerész segéd 

kerestetik.
Egy jól képzett s a román nyelvbekönyvkereskedésében

Harmatit Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvasarhelytt, Dobray „„ folyó év augustus I-jétől kedvező föl-
S -Udvarhelyit, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön Vokal Janosn agyy n> téte|ek mellett Moldovaország Román vá- 

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható.

Rendszeres utasítás 
tökéletes szép és gyors irás 

legrövidebb idő alatti elsajátítására. Gymnástalis, ipar-, reá 1- -és kezdő 
tanodák használatára öszszeállitotta Fiedler 1 amás Kolozsvárt.

Ara 1 frt oszt. ért.

fcv szép asszony története“
Ö«j 1 _ ____________„T„TnC 4,.„ 9 fid.

Ugyan csak STEIN JÁNOSnál kapható:
regény két kötetben. Irta K. PAPP MIKLÓS. Ára 2 frt. 

gggr Ugyan csak STEIN JÁNOSnál kapható: 
Fényképek 

aKgr pész&llltQfifi árön.
Több ezer darab fénykép: arczképek, kettős,- hármas,- négyes,- 

sat. esoportozatok, történeti- és genre-kepek, látogató-jegy- alakban.
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(4—8) íi a 

Nurhlsán Testvérek | 
Kolozsvárii«

’/ o<i százalék és a postailleték megtérítése dijjért ajánljuk magunkat az » 3 
érd földtehermentesitési kötvényeknek uj kamat-szelvények- G g 
keli ellátása kieszközlésére; Ígérvén e részben t. ez. megbízóinknak, g | 
hogy a kötvények kézhez vétele napjától számítva 8 napok alatt uj szelve- g 
nyekkel ellátva azokat viszont kézbesitendjük. ............... O

Felkérünk tehát minden t ez. uraságot, kézinél evő foldtehermente- í> < 
sitési kötvényeit a még jelen évi julius 1-sőjevei lejárandó kamatszel- 
vénynyel egjütt — elsőbbnek uj szelvénynyen ellátása ^másodikna^beraltas^a 
végett, nevünkre czimezve 
hoz beküldeni.

tételek mellett Moldovaország Román vá­
rosában alkalmazást nyerhet. Levelek 
KERESZTES gyógyszerészhez Románba 
czimzendök.

(210) (3-3)
Brenesán Albertnek B.-Szolnokmegyé- 

ben keblezett monostorszegi tagositott bir­
toka Sz.-Mihály, azaz september 29-től 
számítva több évekre haszonbérbe kiadó, 
avagy el is adó, minden felkelhetőkkel 
együtt. Értekezhetni helyt Monostorszegen 
akár személyesen, akár bérmentes levelek 
által Dézsre czimezve tulajdonos

BRENCSÁN AEBERThez.

’ BesKáSSifiofifi- áron»
darab fénykép: arczképek, kettős,- hármas,- négyes,-
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Pár forintért bárki is Albumot állíthat öszve m^ának 
képeiből, s más nevezetes képekből, kemeucze-ellenzore, olaszfalra, 
s nyári lakokba csinosan őszveálütva, a legszebb és jutányosabb 

ékÍtm&- Ugyanott csinos és jutányos fénykép Albumok is

kaphatók. ___________Mgr- Bef'éíííCS és más üvegekre a drága 
ÍOS’fiia helyett a tartósabb, czélszeriibb, tisztább és 

sokkal olcsóbb 

pergament papír 
jött használatba.

| Kapbaló kisebb és nagyobb darabokban é krtól 50 tóg
_____ ® STEIN JÁNOS Daoirkereskedéseben.Kolozsvárit STEIN JÁNOS papirkereskedésében.

Nyomatott az ev. ref. főtanod» betűivel (Bel-farkasutcza 74 sz.)_
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